

2020年咸宁高中高考大捷，全校532名学生（不含体艺一本）过一本线，600分以上108人，650分以上22人；高分段考生和本科率在全省县级一中里排名第一；6人过中科大少年班分数线；清华、北

大控制线680分以上人数全市第一；今年高考我市理科前10名中，咸高占6人，“未名班”全体考生均在600分以上，最高分为692分，全班人均分数647分……

咸宁高中以2020年高考优异成绩向教师节献礼！ 祝全市教师节日快乐！

“今年高考中咸宁高中之所以能涅槃重生铸辉煌，这还得从学校的制胜‘三宝’说起。”9月2日，咸宁高中党委书记、校长朱大浩欣慰地对记者说。“有一个团结实干的优秀班子，敢于开拓创新、克难奋进，这为第一‘宝’；有一个敢为人先的胆略，勇于鼎新革故、激活潜能，则为第二‘宝’；有一个无私奉献的精英教师团队，乐于呕心沥血、倾情教育，可谓第三‘宝’。这‘三宝’是咸高立校之本、发展之基、成功之源。”

团结实干破难题

十年树木，百年树人，人才培养是一个滴水成河，积土成山，由量变到质变的过程，不能有丝毫浮躁和急功近利心理。

2014年，朱大浩上任咸宁高中校长那一刻起，他面对有着悠久历史的咸高，思绪万千，心潮澎湃：怎样才能让咸高这颗明珠更加璀璨夺目呢？他与党委一班人经过大量调查研究发现，只有解决好优质生源培养、名师队伍打造、师生教与学的潜力挖掘、教学教研管理等问题，咸高才能轻装上阵，快速发展。

火车跑得快，全靠车头带。学校党委班子保持高运转，很快就为解决学校目前存在的问题开出了一剂良方：“改革竞争，引进培养”，对症下药，难题迎刃而解。

通过集体研究决定，该校确立近期和中长期发展目标，近期目标是将咸高打造成咸宁一流县级一中，并树立咸宁县级一中发展新标杆；中长期目标是将咸高打造成湖北乃至全国一流名校，并创立基础教育的“咸高模式”。面对咸高的此情此景，要实现此目标谈何容易。

他先后10多次组织学校精英团队到衡水中学、衡水十三中等国内知名学校考察学习，借鉴各名校先进的教学教研经验以及科学的教学管理制度，并结合本校特点，形成独特的“咸高模式”，将咸高推向发展的快车道。

改革创新增活力

学校确立了“因材施教、多元发展”的特色办学之路；实施“以人为本，唯才是用”的干部选拔制度，打破岗位“铁饭碗”和干部“能上不下”弊端，让真有才能、想干事和能干事的人有用武之地。让干得好的干部

有奔头，爱岗敬业的教师有盼头，呈现干部能上能下，岗位能进能出的良性竞争态势；形成你追我赶，争先恐后的良好氛围。让干部不能懒政，也不敢懒政，大家拧成一股绳，心往一处想，劲往一处使。为激活教学这一泓清水，一次脱胎换骨改革在学校悄然兴起。

2014年初，咸宁高中党委班子吹响“铁腕改革促发展”号角，教师竞争上岗、后勤服务改革、成立竞赛部三大改革如火如荼，三大改革激发学校发展动力，奏响了学校前进的乐章。竞争与淘汰机制把学校带入了无硝烟的战场，让竞争有了对象，攀比有了目标，大家不仅要赢在起跑线上，更不能输在冲刺区。

能者上，庸者下。学校将年级分为A、B两个平行部，挑选工作经验丰富，敢于担当、责任心强的老师担任年级主任，再由年级主任选拔班主任，班主任选拔任课老师。通过层层筛选，淘汰陈旧教学方法，业务水平差的老师。让被淘汰的教师转岗学习，准备第二年再次竞争上岗。开展教学评比，连续三次倒数第一的年级干部停职换人，教师停课换岗。

第一次选拔就淘汰了20多名教师，学校并没有放弃这些被淘汰的教师，而是给他们培训、转岗的机会。有一位转岗到食堂的老师，利用空闲时间趴在米袋子上刷高考题，第二年又重新竞争上岗。竞争上岗激发了教师上进心，调动了教师教学热情，挖掘了教师潜在能力，大大激发了教学主动性。

学校对后勤进行改革，规范聘用制度，彻底解决劳务纠纷问题，提升了服务水平。学校还收回了70余间公房用作青年教师的宿舍。这些公房因历史原因给部分退休教师和在职教师，可实际上很多房子被租出去或无人居住。不少住户仍不愿退还房屋，学校党委班子带头包保，逐家上门做工作，晓之以情、动之以理终于把70多间房全部收回。

成立竞赛部，增强教学教研的核心竞争力。学校

选拔优秀的中青年教师组建了竞赛部，着手培养高素质、竞赛型人才。自2017年成立以来，学校每年投入近百万元用于竞赛学科教师的培训及学生的培养。竞赛部取得辉煌战绩，如全国创新大赛一等奖，数理化生各科竞赛均获省级以上奖项，省级以上作文大赛一等奖，英语演讲比赛国家一等奖等。

2020年高考，有一群学生的成绩特别引人关注。他们曾经英语平均分不足60分，总分在高考一本线开外，可今年高考外语普遍考出平均分122.3分的成绩，有了读一本的机会。他们是咸宁高中日语班的学生，而这是咸宁高中探索合作办学多元发展的成功案例。

由咸安区政府牵线搭桥，咸高成为北京师范大学第一批全国数学建模实验学校，由北师大老师远程授课。相继与北京外国语大学、湖北词源教育合作开展日语教育；北外帮忙建立英语教学平台，同时提供教师培训，为咸高解决经费不足问题。

加强咸高校友、社会各界人士加强联系，邀请知名校友回校讲学，为贫困学子争取资助。先后有咸高杰出校友，美国杜克大学富卡商学院运营管理教授宋京生、原驻法国大使蔡方柏先生来母校讲学；与韩国江原道太白市长省女子高中开展文化交流活动；宜昌鑫鼎集团、咸宁嘉源制衣公司、武汉固诺车用科技公司等企业捐献爱心助学款近100万元，资助贫困学生200余人。

呕心沥血育英才

学校为精英教师铺就成长之路，学校成为精英教师的孵化器，教师为学生开辟成才之路，教师成为学生成才的阶梯。老师呕心沥血、无私奉献投身教育，迎来众学子技压群雄，扬眉吐气。

学校推出“五条禁令”（严禁打牌赌博、严禁体罚

学生、严禁接受家长吃请和礼品、严禁有偿补课、严禁猥亵学生）规范教师行为，并作为一项铁的纪律要求所有教师执行。曾经有人怀着侥幸心理，以身试法，因为一次吃请或一桌麻将，受到了学校严厉处罚。

学校通过党建引领强化师德师风建设，号召全体教师学习全国优秀教师张桂梅、汪金权等先进人物的事迹，用模范典型引领、激励教师队伍。建立完善教师奖励制度，提升教师获得感，让教师真正能够静下心来教书，潜下心来育人。

教师们真正做到休息不忘教学，轻伤不离讲台，一心扑在教学上。教师谭金龙不慎摔伤腿骨骨折，担心教学进度的他，打着石膏拄着拐杖站上讲台；疫情期间，家住刘家桥的学生徐丽雯因出行不便未能领取学习资料，班主任郭建斌老师在该校副校长何伟、高三年级主任朱学佳的帮助下，克服困难把资料送到学生手中，让学生安心学习；后勤主任郭振山，每天坚持巡视教学楼，连教室空调温度低了，都会提醒老师学生注意。疫情期间的网课，老师兢兢业业上网课，得到家长高度赞扬。高考大捷之时，200余名家长自发送锦旗到学校感谢师恩，教师的辛勤付出得到了学生、家长以及社会的认可。

咸高始终把精英教师年轻化、专业化放在第一位，注重教师素质教育和师德师风培养，打造一支高素质、年轻化教师人才队伍。2020届“未名班”班主任葫芦林告诉记者，他们班教师年龄从26岁到36岁，平均年龄为33岁，体现教师年轻化特点。通过送出去、请进来等方式培养优秀青年教师，锻造教师队伍，为教学培养中坚力量。

经过6年的厚积薄发，如今咸宁高中校容校貌焕然一新，扩建了新校区，兴建了运动场、文化墙、点石园、孔子像等新的校园景观；师生面貌昂扬奋进，一批985、211名校毕业的高素质教师人才加入，学子连续几年夺得县市区一中高考第一。

近年来，该校还先后被评为“全省优秀基层党组织”、“国防教育特色学校”、“湖北省学校文化建设百强校”、“省教育工作先进单位”、“省电化教育先进单位”、“省教育先进单位”、“省安全文明校园”、“湖北省教改名校”、“中华诗词楹联教育基地”等荣誉。

海阔任鱼跃，天高任鸟飞。咸宁高中就像一艘乘风破浪的巨轮，正开足马力，奔赴理想的彼岸。

咸宁高中3名学生考取中科大“少年班”，
1名学生考取中科大“少创班”，湖北第一，全国领先！

喜报

学录取。

1978年，在著名物理学家李政道教授的大力倡导和热心支持下，在邓小平、方毅等党和国家领导人的支持和推动下，中国科学技术大学创建了少年班，少年班是我国家教育史上的一大创新，为社会培养了一大批杰出的创新人才。2010年，中国科大秉承少年班的核心培养理念和目标，在少年班40年教育改革成果的基础上开展少年班“创新试点班”招生。

8月12日，从省招办传来喜讯：来自全国各地的129名“天才少年”来合肥参加中国科学技术大学“少年班”复试的角逐，共计录取48名考生。湖北仅录4人，咸高独占3人！余亦可、陈龙、胡安雅同学经过严格挑选，脱颖而出，被中科大“少年班”录取！吴书恒同学被中科大“少创班”录取！郭雷、刘瑞同学被空军航空大学录取！周子吉、饶治、朱紫珩、赵子廉、施熠被清华大学、上海交大、复旦大学、浙江大学录取。



2020届咸宁高中未名班优秀教师



胡芦林 大学本科
优秀物理教师



章颖 大学本科
优秀语文教师



谭克桂 大学本科
优秀数学教师



沈隆焰 大学本科
优秀化学教师



喻昕 硕士研究生
优秀生物教师



俞丹 大学本科
英语专业八级

曾多次获评咸宁市优秀教师、常规教学先进个人及2017年咸安区高考优胜学科成员、2018年咸安区教坛新秀称号；获2016年省中小学实验教学说课活动获得省赛二等奖；2019年指导学生参加全国中学生创新能力大赛分别获得全国赛区金牌和银牌，2020年高考所带班级未名班5人录清北复交，4人录中国科学技术大学少年班，获中科大少年班颁发的新生育才奖。

现任咸宁高中数学备课组长，是咸宁市骨干教师、名师，数学学科带头人；2003年国家“十五研究课题”、2008年省“十二五课题”重要成员。他先后指导学生蔡强、胡志强、杨文捷、周子吉、胡安雅等获全国高中数学联赛和创新能力大赛奖，2018年被聘为全国“同课异构”大赛湖北赛区专家评委。

曾获2019年全国高中化学奥林匹克优秀辅导奖，指导学生参加高中生创新能力大赛全国总决赛分别获得金牌和银牌。多次获评咸宁高中优秀教师及先进个人。2020届高考所带班级未名班获得喜人成绩，其中2人超690分，6人超680分。

她多次荣获优秀教师、先进个人等荣誉称号；曾获2019年省中小学好课堂评选中获市级一等奖、省级三等奖；2019年中国日报社“21世纪赛学杯”中学生英语写作、演讲优秀指导教师奖，全国中学生创新能力大赛分别获得金牌和银牌。她担任2020届咸高竞赛部未名班英语教师时，创造高考生英语140分以上14人，高考生班级英语均分137分的佳绩。